附件2

中国建设监理协会专家委员会2018年工作总结
和2019年工作计划

尊敬的王早生会长、各位副会长、各位专家委员会副主任、各位资深专家：
     大家上午好！中国建设监理协会六届理事会专家委员会成立以来做了大量的工作，今天我们相聚在南京召开专家委员会二次工作会议，受早生主任委托，由我来作专家委员会2018年工作总结，围绕《中国建设监理协会2019年工作安排》，提出2019年专家委员会工作计划，请大会审议。
    一、专家委员会2018年工作总结
（一）圆满地完成了全国监理工程师资格考试相关工作
2018年，在市场司、人社部人事考试中心的指导下、协会秘书处组织有关专家，通过专家们的努力，在山东山大欧玛软件股份有限公司、宁波大学师生的积极配合下，较圆满地完成了2018年全国监理工程师资格考试相关工作。有的专家克服家庭困难坚守工作第一线，有的专家带病坚持工作，有的专家夜以继日的辛勤付出，有的专家严守纪律不参加社会培训活动。专家们过硬的业务水平、高度的责任心和保密纪律意识,给监理工程师考试考题质量和安全保密提供了可靠的保障，协会已连续22年承担这项工作，从未发生一起泄密事故。正是专家们的辛勤付出，保障了监理工程师队伍每年高质量稳步壮大，持续有力地保障了监理事业后继有人。
（二）较好地完成协会课题研究任务
为满足监理工作需要，规范监理工作，推进监理工作标准化，2018年协会委托中监协四位副会长和武汉协会会长牵头、院校、行业专家参加开展了五项课题研究，即工程监理资料管理标准、会员信用管理办法、装配式建筑工程监理规程、项目监理机构人员配置标准和建设工程监理工作标准体系研究。课题研究时间紧，任务重，课题组专家们努力创造条件，克服多重困难，较好地完成了各项课题研究工作，体现了高度的责任心和不畏艰难甘于奉献的高贵品质，在此我代表协会对各位辛勤的付出和取得的研究成果表示衷心的感谢。
《工程监理资料管理标准》课题研究。在副会长李伟的带领下，选取全国具有代表性的省市企业作为调研对象，合理设定调研内容，全面了解我国不同行业和地区工程监理资料管理的现状，同时书面征集关于工程监理资料管理的意见，并组织部分监理企业进行座谈。研究理清了监理14个专业类别资料管理的共性规律，总结了监理资料管理中存在的问题，在此基础上研究提出了全国统一的工程监理资料管理标准。 
《装配式建筑工程监理规程》课题研究。在副会长孙成牵头，副组长陈文、龚花强的带领下，运用科学合理的调研思路，分5个调研小组共召开座谈会24次；访谈政府部门和各类建筑业企业共118家；考察装配式建筑工地和装配式建筑基地19个；收回访谈问卷74份。根据装配式建筑建造工艺特点，结合装配式建筑工程“三控两管”具体工作，明确各阶段、各环节监理工作具体内容，强调针对性与可操作性，保证实用性、完整性，实现监理工作程序化、标准化，用于规范装配式建筑监理工作，提升监理工作成效，对推进装配式建筑工程监理工作规范化、标准化具有积极作用。
《项目监理机构人员配置标准》课题研究。由武汉市建设监理协会会长汪成庆牵头，期间对20个省市开展调研，调研覆盖面占全国的2/3。对18个省市的734家企业进行信息采集，对9782个项目进行了数据统计。还在湖南、湖北、浙江等地开展调研座谈，课题组在广泛开展问卷调查、走访座谈、实地考察的基础上，运用工程管理和社会学理论，采用统计分析、实例对比、模拟推演、综合评判等方法，尽可能地考虑各种影响项目监理机构人员配置的因素，形成了课题研究报告及其《项目监理机构人员配置标准》。研究成果既能指导项目监理机构人员配置，推动工程监理单位及其从业者履职尽责、规范行业自身行为，又能作为建设单位选择工程监理单位、合理支付监理酬金的依据。有利于维护工程监理单位及其从业者的合法权益，让权责更加清晰、履职更加科学、维权更加到位、作为更能彰显、价值更好提升、发展更有保障。
《会员信用管理办法》课题研究。由副会长商科牵头，副组长麻京生，盛大全，屠名瑚，周崇浩，李明安积极参与，先后在杭州、合肥、西安进行三次座谈调研，共进行了四次集中讨论修改，六次小范围修改，先后形成八稿，研究主要包括团体会员、单位会员、个人会员在工作中践行的信用行为，团体会员对单位会员和个人会员信用信息采集的原则，对会员信用信息如何管理，对会员不良信用行为如何处理，对优良信用行为如何褒扬，《会员信用管理办法》对规范会员信用的采集和管理，促进管理制度化，符合当前国家推行社会信用体系建设的方向，符合行业和市场发展的需求，将会提高监理企业、监理从业人员的职业道德和自律意识，对规范行业管理，促进行业诚信建设和工程监理企业转型升级创新发展具有重要的规范意义和实用价值。
另外还完成了2017年立项的《建设工程监理工作标准体系》课题研究。该课题是2017年立项，以刘伊生教授为课题组长，主要研究如何促进工程监理工作标准化建设，做好工程监理工作标准顶层设计。课题组遵循“立足顶层设计、团体标准为主、覆盖各专业工程、发挥引导作用、突出工作重点”的原则，该课题结合工程监理实际需求，综合考虑工程标准的不同维度，设计了工程监理工作标准框架体系，提出了标准编码建议。同时，还针对主要专业工程和监理工作内容，明确了监理工作标准应包含的内容，并结合当前标准化改革发展形势，提出了工程监理工作标准化实施建议。该课题对推进工程监理工作标准化具有重要的指导意义和实用价值。
（三）顺利完成为会员进行业务辅导的工作
为更好地服务协会会员，宣传监理行业改革发展形势，做好监理企业转型升级创新发展，促进监理行业健康发展，协会依托专家队伍，围绕行业热点、难点问题，就“实施全过程工程咨询的战略思考、危险性较大工程新政解读、监理的风险控制、装配式建筑的应用与发展、监理企业的转型和能力再造、诚信与监理行业发展”等内容在会员范围内分六大片区分别开展了免费为会员进行业务辅导的活动。专家委员会副主任修璐、刘伊生、温健、杨卫东等人积极参加活动并讲课，龚花强、陈文等多位专家多次为会员做专业辅导，开拓了会员的视野，增长了业务知识，增强了做好监理工作的信心，对监理企业转型升级创新发展起到了促进作用，大家反响良好。
二、专家委员会2019年工作计划
围绕中国建设监理协会2019年工作安排，专家委员会重点做好以下几项工作:
（一）开展行业课题研究工作
1、《监理工作标准的编制导则》
拟委托河南省建设监理协会会长、专家委员会主任委员陈海勤为牵头人。
该课题主要解决：工程监理标准编制不规范问题。达到规范监理工作标准编制程序、编制行为、提高编制水平的目的。
2、《会员信用评估标准》
拟委托湖南省建设监理协会副会长兼秘书长、专家委员会主任委员屠名瑚为牵头人。
该课题主要解决：诚信体系建设不完善，诚信会员与不诚信会员区分无标准问题。达到规范区分诚信或不诚信行为标准，建立由谁区分、如何区分，以及诚信等级设定等目的。
3、《BIM技术在监理工作中的应用》
拟委托中监协副会长、上海市建设工程咨询行业协会会长、专家委员会主任委员夏冰为牵头人。
该课题主要解决：工程监理与项目管理信息化管理水平不高的问题。达到BIM应用与工程监理工作相结合，提高工程监理和项目管理能力和水平。
4、《监理工（器）具配置标准》
拟委托中监协副会长、重庆市建设监理协会会长、专家委员会主任委员雷开贵为牵头人。
该课题主要解决：工程监理工作科技含量低的问题。达到工程监理有相对统一的工器具配备，提高工程监理科技含量，进而提高工作质量的目的。
5、《房屋建筑工程监理工作标准》
拟委托中监协副会长、江苏省建设监理协会副会长、专家委员会主任委员陈贵为牵头人。
该课题主要解决：房屋工程监理工作不明不细的问题。达到房建监理工作职责明、任务细、标准清的目的。
6、课题转换团体标准
拟委托中监协副会长、北京市建设监理协会会长、专家委员会主任委员李伟为牵头人。中监协专家委员会常务副主任修璐、副主任刘伊生协助。
该课题主要解决：将大家公认的课题标准转换为团标。
（二）开展监理行业调研
1、监理行业开展全过程工程咨询情况调研
计划三月份开始，分别在四川、陕西、福建、湖南等地开展调研。
2、工程监理制度发展研究
在2014年调研基础上，主要从以下三个方面展开：
（1）从供给侧改革、推进工程建设高质量发展，从严治党、从严管理工程角度出发，进一步明确监理的职能定位，使监理的地位更牢固。
（2）从古今中外工程监督的存在和发展，说明工程监理的必要性。
（3）通过对工程监理发展的行业、专业和涉及监理出现问题的典型案例剖析，证明工程监理存在的必要性。
在此基础上提出监理制度发展的意见和建议。争取达到提升监理地位、稳定服务收入，推进行业健康发展的目的。
（三）配合做好2019年度全国监理工程师资格考试等相关工作。
（四）修订全国监理工程师培训考试用书。
总体要求：在原基础上修改、补充、完善。尽心尽责做好培训考试用书修订工作。监理工程师培训考试用书，虽然不是指定考试教材，但这套书都是行业顶尖专家参与编写完成的，又有行业行政主管领导部门审核把关，公信力较强，经使用多年，从未出现与考题脱离现象，社会反响良好。因此希望参加修订此书的同志：一是要认真负责，本着向政府、行业、学员负责的精神做好此项工作。二是保证质量，实事求是，对教材中有关章节，以新文件、规范为准，结合监理工作实际，以新代旧，把过时的内容替换掉。文字上不要出现歧义。三是根据修编内容选择编辑专家，过去参与工作的原则上不换，不能承担此项工作，内容需要修编的再选择合适的专家。四是中监协和市场司领导不参与编写，但参与审定工作。修编工作以院校专家为主、企业专家配合，实行实名制，责任到人，不设挂名编辑。五是尽快制订出方案，根据方案逐步完成修订工作。
（五）充实会员网络业务学习课件内容和开办网络个人会员学习园地。
建筑业改革还在进行中，完善工程建设组织模式、建造方式、服务模式和配套政策将陆续出台，我们要将互联网与为会员服务结合起来，及时充实网络业务学习内容，为会员提供最新的政策指导和业务知识，将有指导性的文章、业务知识放进学习园地，供个人会员免费学习。
（六）做好监理行业转型升级创新发展业务辅导活动及标准宣贯活动。
过去的两年里，我们已在全国分六个片区，为近两千名会员提供了免费的监理行业转型升级创新发展业务辅导活动，2019年计划在山东、四川、浙江、山西四个点继续做好该业务辅导工作，让会员更好的开拓视野，了解行业发展动态，做好应对行业发展中遇到的各种困难和问题，同时做好行业相关标准的宣传贯彻工作，促进行业健康发展。
（七）其他需要依托专家完成的工作。
同志们，六届理事会专家委员会成立至今工作成果显著，各位专家为行业发展做了大量的工作，今年是新中国成立70周年，也是供给侧结构性改革推动建筑业高质量发展、监理转型升级创新发展的重要一年，在此我代表中国建设监理协会对各位的辛苦付出表示衷心地感谢。新一年，新征程，希望各位专家一如既往的关心、理解和支持监理协会的工作，为行业健康发展出谋献策、继续努力，再创辉煌！

