党建引领履职尽责
共促安全生产管理倡议书
全市监理企业及从业人员：
为响应市住建局组织开展的“党建廉建共建、质量安全共管”的试点活动及工作要求，落实安全生产管理法定监理责任，发挥工程监理在促进安全生产管理工作中的应有作用，把工程监理打造成为政府实施建设工程质量安全监管的得力助手。特发出以下倡议：
一、提高政治站位，认真履职尽责
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，学习贯彻党的十九大报告中“树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一的思想，健全公共安全体系，完善安全生产责任制，坚决遏制重特大安全事故，提升防灾减灾救灾能力”的要求，以“提升工程质量促进施工安全”为目标，以“党建廉建共建、质量安全共管”试点活动为举措，以履行安全生产管理法定监理职责为核心，廉洁从业，不徇私情，提高政治站位，认真履职尽责，与各方责任主体携手构筑安全生产管理新防线，为实现我市建设工程安全生产形势平稳可控而努力。
二、落实主体责任，加大监理力度
根据法律法规、工程建设强制性标准对于工程监理的要求，落实主体责任，建立健全企业安全生产管理履职尽责管理体系，切实加强管理。企业法定代表人应对派驻的项目监理机构履职尽责质量负责，每月至少组织一次项目监理机构履职尽责情况自查自纠；项目总监应对所属人员履职尽责质量负责，明确分工，落实责任，强化日常监理工作审查、专项巡视检查和验收等工作，按照市住建局有关建立健全安全纠察巡查队伍体系的要求，积极参与纠察队纠察工作，切实把“三层三级”联检制度落到实处。综合运用监理工作措施，加大危大工程监理力度，对安全生产管理实施主动监理和动态监理。
三、强化风险源监理，消除事故隐患
按照《建设工程安全生产管理条例》、《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》和《建设工程监理规范》的要求，切实做好各类专项审查、专项巡视检查和专项验收工作，对深基坑、起重机、施工电梯、高支模、附着式脚手架等重点部位、关键环节实施重点监理。发现施工单位未按照专项方案施工或工程存在事故隐患时，及时签发监理通知单限期整改；情况严重的，及时签发工程暂停令，施工单位拒不整改或不停止施工的，及时签发监理快报报告建设单位和质量安全监督机构。与工程建设相关各方携手消灭各类事故隐患。
四、推行标准化管理，提升管理水平
贯彻落实市住建局《关于加强建设工程安全文明施工标准化管理的若干规定》和《深圳市建设工程安全文明施工标准》的要求，全面推行标准化管理，认真履行安全文明标准化管理方面的监理责任。在日常监理工作中，督促施工单位按照市住建局的标准化要求实施安全文明施工标准化管理工作，发现任何有违标准化管理的人、材、机、物和不标准的施工作业环境，及时签发监理通知限期整改，并跟踪整改过程，验收整改结果，施工单位拒不整改或整改不到位的，及时报告建设单位和质量安全监督机构，携手共促施工单位安全文明标准化管理水平的提升。
五、加强培训教育，提升监理能力
按照市住建局《关于开展全市建设工程项目总监安全生产管理履职尽责教育的通知》的要求，组织从业人员参加市住建局和市监理工程师协会联合举办的全市项目总监安全生产管理履职尽责教育培训，按照《深圳市工程监理从业人员管理办法》的要求，做好监理从业人员的岗前培训教育和年度继续教育，持续提升从业人员履行安全生产管理法定职责的能力和水平。
六、倡导廉洁从业，弘扬行业正气
贯彻落实全市工程监理行业廉洁从业工作会议精神，全面推进我市监理行业廉洁从业工作制度化、常态化进程。严格执行《深圳市工程监理行业廉洁自律六项禁止》，采取有效措施，把“六项禁止”贯彻落实于日常经营管理和监理活动之中，确保“六项禁止”落地有声，营造风清气正的行业生态，树立廉洁、求实、专业、高效的行业形象。
全市监理企业及从业人员，深圳作为我国推行监理制度的试点城市，推行监理制度30年来，广大监理企业及从业人员为建设深圳、促进深圳经济高速发展留下了诸多感人故事，谱下了许多动人篇章。新时代、新机遇、新挑战，让我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，在各级党委和各级主管部门领导下，不忘初心，牢记使命，奋进新时代，砥砺新作为，创造新价值，铸就新辉煌。
履职尽责打基础，转型升级谋发展，共祝监理行业明天更加美好！
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